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Prezydent Miasta Zawiercie dzialajqc na podstawie art. 14j ustawy z dnia 29 sierpnia
1997 r. - Ordynacja podatkowa (tekst jednolity: Dz. U.z2O2O r. poz. 1325) w zwiqzku z ar7. 1

i 6 ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o oplacie skarbowej (tekst jednolity: Dz. U. z 2Q20 r. poz.
1546), po rozpatzeniu wniosku Radcy Prawnego Krzysztofa Pilusia z dnia 22.1O.2O2O r.
(wplyw do tut. UzQdu 28.1O.2O2O r.) o wydanie interpretacji indywidualnej pzepis6w prawa
podatkowego, postanawia:
- uznac za prawidlowe stanowisko wnioskodawcy, ze zlozenie komornikowi dokumenu
stwierdzajecego udzielenie pelnomocnictwa nie podlega obowiqzkowi zaplaty oplaty
skarbowej.

UZASADNIENIE

W dniu 28.10 202O r. do tutejszego organu podatkowego wptynql wniosek o wydanie
pisemnej interpretacji pzepis6w prawa podatkowego w zakresie obowiqzku zaplaty oplaty
skarbowej z tytulu pelnomocnictwa skladanego komornikowi w postepowaniu egzekucyjnym.

Stanowisko Wnioskodawcy:
Wnioskodawca jest osobq fizycznE - radcE prawnym, K6ry dzialajqc jako profesjonalny

pefnomocnik, podejmuje sig reprezentowania podmiotu gospodarczego (Klienta) w spiawach
zwiqzanych z windykaciq przysluguiqcych mu wierzytelnosci na etapie postepowania
rozpoznawczego pzed sqdami powszechnymi oraz na etapie postgpowania egzekucyjnego.
Podstawq . dzialah podejmowanych w imieniu Klienta przez wnioskodawcq lesrpelnomocnictwo udzielone przez Klienta. w przypadku gdy wlasciwy sqd wyda nakaz zlpaty,
bqd2 wyrok (opatzony klauzulq wykonalno5ci na rzecz Kiientay wniosiociwca wystqpuje do
komornika z wnioskiem o wszczecie egzekucji. wraz z wnioskiem o wszczqcil egzekucli
wnioskodawca przedklada komornikowi pelnomocnictwo udzielone mu pzez KliJnta oo
reprezentowania go w sprawie.

w odniesieniu do tak zaprezentowanego stanu faktycznego sformulowane zostalo
pytanie: czy wnioskodawca jako pelnomocnik Klienta zobowiqzany jest do zaplaty oplaty
skarbowej od skladanego komornikowi pelnomocnictwa?

Pzedstawiaiqc wlasne stanowisko wnioskodawca wskazal, ze zlozenie dokumentu
stwierdzajqcego udzielenie pelnomocnictwa w postepowaniu sqdowym nie jest
wystarczajqcq przeslankq dla powstania obowiqzku zaplaty oplaty skarbowej (art. 1 ust. .l



pkt 2 ustawy o oplacie skarbowej, kt6ry brzmi: ,,oplacie skarbowej podlega [...] zlozenie
dokumentu stwierdzajEcego udzielenie pelnomocnictwa lub prokury albo jego odpisu, wypisu
i kopii - w sprawie z zakresu administracji publicznej lub w postepowaniu sqdowym").
Wnioskodawca stoi na stanowisku,2e powyzsza regulacja wyl?cza spod ustawy
pelnomocnictwa skladane w postqpowaniu egzekucyjnym do komornika, poniewa2 nie zostal
on umieszczony w katalogu podmiot6w wskazanych w przepisie.

W ocenie Wnioskodawcy obowiezek zaplaty oplaty skarbowej powstanie dopiero po

spelnieniu drugiego warunku o K6rym mowa w art. 6 ust. 1 ustawy o oplacie skarbowej
tj. jeSjli dokument stwierdzajqcy udzielenie pelnomocnictwa, zostanie zlo2ony przed jednym

z organ6w wymienionych w art. 6 ust. 1 pkt 4 ustawy o oplacie skarbowej to jest przed:

organem administracji publicznej, podmiotem wykonujEcym zadania z zakresu administracji
publicznej, innym ni2 organ administracji rzqdowej i samozqdowej oraz sqdem.

Skoro, w ocenie Wnioskodawcy, nie mozna uznae komornika ani za organ
administracji publicznej, ani za podmiot wykonujacy zadania z zakresu administracji
publicznej, inny ni2 organ administracji rzadowej i samorzqdowej, ani za sqd, to zlozenie
przed nim dokumentu Stwierdzajacego udzielenie pelnomocnictwa nie powoduje powstania

obowiqzku zaplaty oplaty skarbowej.

Stanowisko Organu:
Stosownie do tresci art. 1 ustawy o oplacie skarbowej, oplacie skarbowej podlega

1 ) w sprawach ind)^/vidualnych z zakresu administracji publicznej:
a) dokonanie czynno6ci urzgdowej na podstawie zgloszenia lub na wniosek,
b) wydanie zaSwiadczenia na wniosek,
c) wydanie zezwolenia (pozwolenia, koncesji);
2\ zio2enie dokumentu stwierdzajqcego udzielenie pelnomocnictwa lub prokury albo jego

odpisu, wypisu lub kopii - w sprawie z zakresu administracji publicznej lub w postqpowaniu

sqoowym.
oplacie skarbowej podlega r6wniez dokonanie czynnosci urzgdowej, wydanie zaswiadczenia
oraz zeantolenia (pozwolenia) pzez podmiot inny niz organ administracji zqdowej i

samorzqdowej, w zwiqzku z wykonywaniem zadah z zakresu administracji publicznei, a

takze zlozenie w takim podmiocie dokumentu stwierdzajqcego udzielenie pelnomocnictwa

lub prokury albo jego odpisu, wypisu lub kopii.' 
Zg6Onie i wyrokiem Wojew6dzkiego Sqdu Administracyjnego w Lublinie z dnia 26

maja 2O'17 r., sygn. akt ISA/Lu 1052/16, u2ytewart. 1 ust. 1 pK 2 ustawy z 2006 r. o oplacie
skirbowej sformulowanie "zlo2enie dokumentu stwierdzajqcego udzielenie pelnomocnictwa

albo jego odpisu, wypisu lub kopii w postqpowaniu sqdowym" nie obejmuje zlozenia
dokumentu pelnomocnictwa (w oryginale, odpisie, wypisie lub kopii) komornikowi w zwiqzku

z prowadzonq pzez niego egzekucjq. Egzekucja sqdowa prowadzona ptzez komornika

sqdowego nie jest ,'postqpowaniem sqdowym" w rozumieniu art. 1 ust. 1 pkt 2 ustawy z 2006

r. o oplacie skarbowej, a zlo2enie komornikowi sEdowemu w zwiEzku z prcwadaonq przez

niego egzekucja dokumentu stwierdzajecego udzielenie pelnomocnictwa (w oryginale,

odisie,-wypisie lub kopii) nie powoduje powstania obowiqzku uiszczenia oplaty skarbowej, o

kt6rym mowa w art. 1 ust. 1pkt2iart.6ust. I pkt 4 ustawy z 2006 r. o oplacie skarbowej.

Podobnestanowiskozosta|owyra2onewinterpretacjachindywiduaInychwydanych
przez Prezydenl6w: Miasta stolecznego warszawy, Krakowa, Szczecina, Katowic, Lodzi,

Wroclawia i Torunia.
WKomentazudoart'6ustawyooplacieskarbowejZbigniewaofiarskiego,WKP20lS

r',zwr6conouwagenato,zewart.6ust.lpK4u.o.s.pzyjeto,i2obowiqzekwniesieniaoplaty
sXarfowe; powstSle z chwilq zlo2enia dokumentu stwierdzajEcego pelnomocnictwo. w organie

administrii.li publicznej lub sqdzie. Oceniono w pi6miennictwie, 2e taka regulacja wylqcza

"p"J 
,J"riV' pelnomocnictwi skladane w postgpowaniu egzekucyjnym do komornika,

poniewaz nie zostal on umieszczony w katalogu -podmiot6w 
wskazanych w tym przepisie'

iymczasem pelnomocnictwo w postgpowaniu egzekucyjnym zlo2one do akt komorniczych jest

siuteczne tak2e w postgpowaniu przed sEdami (np. ze skargi na czynno6ci komornaKa o

udzielenie przybicia iub przysqdzenia nieruchomosci). Sqd bada a6a komornicze takze pod

kqtem tego, czy zawierlq pelnomocnictwo procesowe. w tej samej sprawie adwokat, kt6ry

zfzy p4iomochictwo u *omornika, nie bedzie mial obowiqzku uiszczenia oplaty skarbowej' a



adwokat, K6ry zlozy to samo pelnomocnictwo w sqdzie, obowiezany bedzie jq zaplaci6 (R.
Debowski, Niewykonalne przepisy o oplacie skarbowej od pelnomocnictw, s. 23).

Art. I ust. 1 pK 2 ustawy o oplacie skarbowej stanowi, 2e oplacie skarbowej podlega
zlo2enie dokumentu pelnomocnictwa w sprawie z zakresu administracji publicznej lub w
postgpowaniu sqdowym. Komornik sqdowy prowadzi postepowanie egzekucyjne, kt6re
zmierza do realizacji prawomocnego orzeczenia stwierdzajacego istnienie roszczenia o
charakterze cywilnoprawnym, a nie administracyjnym. Ponadto, sqd prowadzi postgpowanie
sqdowe, K6re kofczy sig z chwilq uprawomocnienia sie ozeczenia. Postqpowanie
egzekucyjne nastepuje po zakofczeniu postepowania sqdowego. Podsumowujqc, wykladnia
art. 1 ustawy o oplacie skarbowej daje asumpt do stwierdzenia, 2e zlo2enie komornikowi
sqdowemu dokumentu pelnomocnictwa nie podlega oplacie skarbowej.

POUCZENIE

Stronie pzysluguje prawo do wniesienia skargi na niniejszE interpretacje przepis6w
ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o oplacie skarbowej, z powodu jej niezgodno6ci
z prawem. Skargg wnosi sig do Wojew6dzkiego Sqdu Administracyjnego w Gliwicach,
ul. Prymasa Stefana \Afszyriskiego 2,44-100 Gliwice, po upzednim wezwaniu na pismie
organu, K6ry wydal interpretacje w terminie 14 dni od dnia, w kt6rym skar2qcy dowiedzial siq
lub m6gl sig dowiedziec o jej wydaniu - do usunigcia naruszenia prawa art. 52 $ 3 ustawy
z dnia 30 sierpnia 2002 r. - Prawo o postepowaniu przed sqdami administracyjnymi.

Skarge do WSA wnosi sig w dw6ch egzemplazach w terminie 30 dni od dnia
doreczenia odpowiedzi organu na wezwanie do usuniecia naruszenia prawa, a je2eli organ
nie udzielil odpowiedzi na wezwanie, w terminie 60 dni od dnia wniesienia tego wezwania (art.
53$2ww.ustawy).

Skargg wnosi sig za posrednictwem organu, K6rego dzialanie lub bezczynno56 sq
peedmiotem skargi (art. 54 $ 1 ww. ustawy).
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